

Доклад на тему: «Профессия учителя физической культуры, тренера-преподавателя»

Подготовил:
старший тренер-преподаватель
А.П. Рыбкин

г. Жердевка, 2023 год

Как известно, 2023 год [Указом Президента России Владимира Владимировича Путина](#) объявлен Годом педагога и наставника. Миссия Года – признание особого статуса педагогических работников.

Работа площадки «Деятельность в области спорта» направлена на повышение престижа и раскрытие профессии учителя физической культуры, тренера-преподавателя.

Профессия учителя относится к типу: «Человек – Человек», она ориентирована на общение и взаимодействие с людьми. Для успешного выполнения такой работы требуется умение устанавливать и поддерживать деловые контакты, обладать развитыми речевыми способностями, эмоциональной устойчивостью и лидерскими наклонностями. Учитель физической культуры преподаёт основы физической подготовки. Он обучает базовым видам спорта, учит правильно выполнять физические упражнения и формирует у школьников интерес к здоровому образу жизни. Тренер-преподаватель обучает более углубленно избранный вид спорта.

В список обязанностей учителя физической культуры, тренера-преподавателя входит:

Организация спортивных мероприятий.

Участие в методической работе.

Календарное и тематическое планирование занятий.

Составление поурочных планов занятий.

Проведение уроков, занятий.

Оценка знаний и навыков учащихся.

Заполнение журнала.

Контроль посещаемости.

Поддержание работоспособности спортивного инвентаря.

Обеспечение безопасности во время занятий.

Ведение дополнительных секций.

Преподавателю необходимо организовать урок так, чтобы учесть интересы детей, имеющих медицинские противопоказания к активным занятиям спортом. Для этого необходимо иметь хорошую методическую подготовку и непрерывно повышать свою квалификацию.

Также он организует групповые внеклассные мероприятия, дополнительные занятия, факультативы, кружки, проводит собрания (в том числе родительские).

Условия труда.

Как правило, учитель работает в помещении – спортивный зал. Большую часть времени он проводит стоя, либо двигаясь по залу, в режиме интенсивного общения с учениками. Главные средства труда учителя: его профессионализм, интеллектуальные способности и познания в предметной области. Также важным рабочим инструментом любого учителя являются голосовые связки. В случае учителя физической культуры, тренера - преподавателя скорее стоит говорить о выраженной мобильности и физической нагрузке. Из особых условий труда следует выделить высокую моральную

ответственность за качество своей работы.

Пути получения профессии

Базовые знания по профессии учителя, тренера как правило, можно получить в учреждениях высшего профессионального образования и среднего профессионального образования. Порой в преподавание приходят взрослые люди, уже имеющие за плечами определенный наработанный жизненный опыт в специальной области (спортсмены и т.д.). Так, бывшие спортсмены выбирают профессию тренера-преподавателя по спорту, потому что всю жизнь занимаются спортом, для них это становится частью жизни.

Области применения профессии

Большинство учителей, тренеров-преподавателей трудится непосредственно в сфере образования. Рабочим местом учителя, тренера-преподавателя могут являться:

- общеобразовательные школы;
- спортивные школы;
- организации дополнительного образования;
- физкультурно-оздоровительные центры;
- учреждения среднего и высшего профессионального образования;
- детские сады;
- детские центры творчества и досуга;

Перспективы карьерного роста

Возможные пути развития для учителя, тренера-преподавателя.

Повышение квалификации

Начальная ступень учителя, тренера – это преподаватель-стажер. Оставаясь преподавателем-предметником, учитель может год от года не просто набирать преподавательский стаж, но также совершенствовать свои знания, умения, навыки в рамках конкретной предметной области, тем самым повышая свой тарифный разряд и заработную плату.

Административный, управленческий путь

При выборе данного направления профессиональной карьеры в школе со временем можно стать завучем или даже директором школы, отвечая за образовательный процесс уже в рамках всего учебного заведения. В вузе в перспективе можно стать старшим преподавателем, заведующим кафедрой, деканом факультета или даже ректором.

Научная карьера

Занимаясь преподаванием, можно параллельно проводить научные исследования, защитить научную работу и получить ученую степень кандидата или даже доктора наук (педагогических, биологических, т.д.).

Освоение родственных профессий

Имея профессию учителя, можно переучиться на родственные профессии типа «Человек-Человек». Например, во времена перестройки в нашей стране резко увеличился спрос на работников сферы услуг. В результате часть учителей переквалифицировалась в продавцов непродовольственных товаров, умело

пользуясь наработанными навыками уверенного поведения, эффективно взаимодействуя с потенциальными клиентами и с удовольствием делюсь с ними знаниями о качествах заинтересовавшего их товара.

Организация собственного дела

Данный карьерный путь предполагает, что, достигнув определенного профессионального веса и опыта, преуспевающий учитель может решить работать на себя. Например, за последние годы некоторые преподаватели сами открыли частные образовательные учреждения, спортивные центры, фитнес-клубы. При выборе данного направления карьеры рекомендуется развивать предпринимательские умения, дополнительно осваивать такие профессии, как менеджер проекта, предприниматель.

Заработная плата.

Заработная плата учителя физической культуры в государственном образовательном учреждении состоит из фиксированного оклада, премии за профессиональный трудовой стаж, доплаты за молодого специалиста, а также компенсаций за классное руководство или дополнительные часы работы.

Средний уровень заработка по Тамбовской области составляет примерно 21 000 рублей в месяц.

Заработная плата тренера-преподавателя в государственном образовательном учреждении состоит из фиксированного оклада, премии за профессиональный трудовой стаж, стимулирующие выплаты.

Средний уровень заработка составляет примерно от 20 000 до 23 000 рублей в месяц.

Как представитель работодателя от МБОУ ДО Жердевской ДЮСШ.

В МБОУ ДО Жердевской ДЮСШ обучается 375 обучающихся, открыто 6 отделений по видам спорта: баскетбол, волейбол, киокусинкай, пулевая стрельба, плавание, футбол.

Число учащихся, имеющих спортивные разряды, составило 100 человек, среди имеющих спортивные разряды 1 кандидат в мастера спорта; 4 перворазрядников, 95 учащихся с массовыми разрядами.

Оценивая характер и качество участия учащихся МБОУ ДО Жердевской ДЮСШ в соревнованиях, следует отметить активность и результативность соревновательной деятельности на региональном уровне учащихся отделения баскетбол, футбол, хорошие результаты для первых соревнований показали спортсмены отделения пулевая стрельба (3 командное место на первенстве области по пулевой стрельбе). Обучающиеся отделения киокусинкай, ежегодно показывают высокие результаты на региональных и Всероссийских соревнованиях, в том числе на уровне ЦФО и России.

В список кандидатов в сборные команды Тамбовской области вошли 5 спортсменов отделения киокусинкай, 4 спортсмена отделения баскетбол, 1 спортсмен отделения футбола.

Зеленихина Виктория (отделение киокусинкай), является членом сборной команды России по киокусинкай и четырёхкратной победительницей Первенства России по киокусинкай.

В 2022 году произведён капитальный ремонт здания и помещений. Материально-техническая база МБОУ ДО Жердевской ДЮСШ включает в себя: административное здание со спортивным залом (18x36), малым и атлетическим залами, стрелковым тиром, стадион с трибунами: футбольное поле 110 x 60м., окаймлённое беговой дорожкой 400 м., стандартные баскетбольная и волейбольная площадки, площадка для физкультурно-оздоровительных занятий и подвижных игр для детей разных возрастов.

Инвентарь для занятий по баскетболу и футболу, киокусинкай, пулевой стрельбе, волейболу и др. подвижными играми.

В рамках учебного процесса занятия ведутся в спортивных залах МБОУ «Жердевской СОШ», ТОГБОУ «Жердевская школа-интернат», МБОУ «Жердевская СОШ №2» на основании договора о безвозмездном пользовании.

МБОУ ДО Жердевская ДЮСШ является муниципальным Центром тестирования населения по выполнению видов испытаний (тестов), нормативов, требований к оценке уровня знаний и умений в области физической культуры и спорта в рамках внедрения ВФСК ГТО в Жердевском районе.

С 01 октября 2022 года учреждение приступило к реализации инновационного социального проекта «Спортивная семья», прошедшего конкурсный отбор комплексных образований по развитию эффективных практик поддержки детей и семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Обеспеченность спортивным инвентарём и оборудованием, улучшение состояния спортивных сооружений позволяет развивать новые виды спорта, в связи с этим имеется потребность в новых молодых кадрах. Для которых имеется возможность рассмотреть целевое обучение, с последующим предоставлением жилья.